

放大“18℃夏天”的热效应

宫炜炜

棉被”

隆德县红崖村,一排排民房错落有致,农家客栈、手工作坊古韵犹存,鸟鸣啾啾、溪流潺潺,大自然赋予的“冷资源”被转化为了文旅产业的“热经济”,成为游客追捧的“避暑胜地”……

热浪滚滚的盛夏时节,固原市正依托得天独厚的气候资源,书写着“绿水青山就是金山银山”的生动实践。这里18℃的平均气温,为发展清凉经济、避暑经济赋予了无限可能,不仅为当地群众开辟了增收新渠道,更蹚出了一条生态脆弱地区绿色转型的产业发展之路。

固原市的智慧,首在精准识“凉”。翻开中国气候地图,固原的区位优势跃然纸上:地处北纬35°,六盘山2500米的海拔高度形成天然屏障,茂密森林覆盖率超80%,夏季相对湿度保持在60%左右,“天然水塔+绿色空调”的“黄金组合”造就了天然空调般的宜居环境。固原市敏锐捕捉到了“高温”效应下的消费新机遇。从建设六盘山国家森

林公园避暑基地,到打造须弥圣境·丹霞石窟的时空穿越之旅;从开发红色六盘、长征路上的清凉课堂,到“18℃夏天”IP声名远播……“夏日清凉”逐渐成为当地撬动发展的金钥匙。

固原市的智慧,更在紧抓避暑经济之“热”,做足“清凉+”深度文章。比如,在六盘山国家森林公园,将避暑与森林康养、红色研学、生态课堂等巧妙相融;在隆德县老巷子民俗文化村,把当地剪纸、口弦等非遗技艺,精心嵌入旅游体验,让游客的清凉之旅满载文化馨香;还有,依托冷凉气候,力促凉瓜蔬菜、高原食用菌蓬勃生长,托举“六盘山”绿色品牌香飘远方,让游客餐桌上的土鸡、野蘑菇转身就成了返程时热购的伴手礼……凉爽的气候固然是独特优势,但倘若止步于“卖凉风”,而不是做足“清凉+”的深度文章,延展产业链,固原市又如何能在以“凉”为引、多业共荣的融合之路上越走越远?

从“苦甲天下”到“清凉热土”,固原

的避暑经济风生水起。事实证明,做活做精这篇文章,就要在彰显特色上下足功夫。正如习近平总书记考察宁夏时指出,“宁夏地理环境和资源禀赋独特,要走特色化、差异化的产业发展路子”,“加强文化与旅游深度融合,积极发展特色旅游、全域旅游”。向上对标总书记要求、向下结合固原发展实际,我们无疑能更为深刻地理解特色优势产业的“威力”,也更加明白,只要坚持因地制宜、守正创新,找到自己的“气候密码”,那些曾经的发展短板完全可以转化为特色发展优势;也唯有深挖自身独特禀赋,运用创新思维,发掘比较优势,才能独具“个性”,形成自成一体的吸引力。

如今,干劲正酣的固原市正尝试将“18℃夏天”的IP延伸至秋季观星、冬季温泉等领域。这场“凉爽革命”才刚刚开始。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N微语观潮

于细微处织就城市“夏日清凉网”

沈琪

炎炎夏日,何处觅清凉?银川市兴庆区前进街街道工会、玉皇阁北街街道工会将辖区微驿站变成“清凉补给站”,送上饮用水、西瓜、饮料等消暑物资,打造“15分钟清凉圈”,为高温下的劳动者送去了夏日关怀。

入伏以来,各地频频拉响高温警报,快递员、环卫工人、外卖配送员等户外工作者依然顶着烈日穿梭不息,用汗水维系着城市的便捷与活力。高温“烤”验下,如何加强户外劳动者的权益保障,守护好他们的健康与安全,无疑是需要解决的现实问题。此次,银川市将微驿站变为“清凉补给站”,劳动者们可以就近享受便捷服务,方寸之地的精

细服务,看似微不足道,却给劳动者带来了实实在在的方便,有力回答了高温下的民生保障问题,彰显出城市治理的智慧与温度。

毫无疑问,当城市被热浪席卷,高温便不再只是一个气象数据,而是对群众健康和安全生产的严峻考验,更是对民生保障与城市治理能力的直接检验。给户外劳动者撑一把“伞”,为独居老人送去清凉、让企业灵活调整户外作业时间……看似微末之举,却恰恰是城市温度和精细化治理水平的最好体现。于细微处、小举措上提供更多有温度的服务,将人文关怀细致传递给每一个人,我们的城市才会更有温度、更有力量。

把土特产这三个字琢磨透

孙莉华

“老话讲‘搅团要72搅’,力道和节奏缺一不可。”在同心县田老庄乡石塘岭村,荞麦搅团不仅是村里祖传的手艺,现在更成了“云雾旱塬”小杂粮走向市场的亮眼名片。当地盛产黄米、小米、荞麦等小杂粮,依托得天独厚的自然禀赋,以匠心+巧思激活传统美食,走出一条“土特产+老手艺+乡村旅游”为一体的特色乡村振兴之路。

如今,随着城市化加速发展,越来越多的人反而更喜欢品质优良的土特产,钟情于休闲放松的乡村旅游和爱上古朴传统的老手艺,这为乡村发展带来无限机遇。广袤田野,宝藏无数,许多地区都在着笔土特产这篇文章。如何找到自己的一席之地,关键在于要把土特产这三个字琢磨透——“土”

是基于一方水土,“特”要突出地域特点,“产”讲的是建成产业、形成集群。立足“土”,突出“特”,关键还要形成“产”。石塘岭村的成功之处,就在于纵向打通了小杂粮从产地到餐桌的各个环节,横向围绕休闲农业、老手艺沉浸式体验、康养等多种功能延伸拓展产业链条,让农民搭上致富快车,为乡村振兴注入了新动能。

做好土特产文章,带来的不仅仅是产业的兴旺,更是农民生产生活的变化。从耕种收到产加销,农业产业发展需要进行全产业链的规划与指导,引导农民因地制宜建设更多“一村一品”“一镇一特”“一县一业”的优势特色产业集群,就能让乡土产品真正强农村经济、富农民“口袋”。

对症下药才能开出良方

虎权

近日,我区相关部门对酒驾醉驾雷霆出击,以异地用警、精准布控的“组合战术”展开第一波行动,共查处各类交通违法行1576起,其中饮酒驾驶27起,醉酒驾驶24起。

用大数据研判锁定违法高发路段时段、异地用警、邀请主流媒体随警报道……看到这个阵势,可能很多人会质疑:查个酒驾醉驾,至于吗?当然至于!这次我区以雷霆手段整治酒驾醉驾就是在警示公众,醉酒驾驶既危及个人和家庭,也危害公共安全,任何时候都要“零容忍”,没有情面可讲,也没有理由可找,这种跨区域、高强度的查处行动也只是刚刚开始。

值得深思的是,在酒驾入刑深入人心的当下,此次集中查处仍然查获51名“酒司机”。究其原因,恐怕在于有的仍然抱有侥幸心理,总认为被查是小概率事件;也有的是被不良酒桌文化裹挟,在推杯换盏中导致行为失控;当然,也不乏有人认为能在“关系网”庇佑下逃避法律制裁……有鉴于此,整治酒驾还是得对症下药,既要创新执法模式,持续加大执法力度,不给侥幸心理、特权思想等留一点儿空间;也要不断在宣传教育上下功夫,向不良酒桌文化开刀,让酒驾醉驾成为人忌讳、人人喊打的行为。

牵着一只蜗牛去散步

——呵护儿童青少年心理健康

本报记者 杨淑琼 实习生 马存玲 刘红梅

“教育就像牵着一只蜗牛去散步,不能太急躁。”

面对儿童青少年的心理健康问题,我们或许能从这句温馨的话语中找到答案,用爱与耐心,陪伴孩子一起面对成长中遇到的困惑。同时,儿童青少年的心理健康需要家庭、学校、社会和专业机构携手,形成强大合力,让他们在成长的道路上轻松前行,绽放出属于自己的光彩。



学习困难背后隐藏的情绪问题——

关注儿童青少年心理健康

“以往,学习困难门诊就诊人群以13岁以上的的孩子居多,尤其是15岁到18岁的青少年,13岁到15岁的次之。然而今年,9到12岁,特别是六年级的孩子数量有所增加。这些孩子因情绪问题,出现了注意力不集中、学习效率下降、学习动力不足、厌学、回避社交等表现。虽然以学习困难为由就诊,但其中相当一部分存在抑郁等心理问题,还有些存在注意缺陷、多动或智力缺陷等问题。”银川市宁安医院儿童青少年精神科副主任常少华告诉记者。

多名业内人士在接受记者采访时表示,青少年群体中常见的心理健康问题涵盖两类:一类是器质性疾病引发的心理问题,主要包括自闭症、多动症、选择性缄默症等;另一类则是心因性问题,像焦虑情绪、抑郁状态以及因学习压力过大、社交障碍等引发的心理困扰。

值得注意的还有校园霸凌。采访中,有医生介绍,今年接诊了因校园霸凌引发抑郁的案例,涉及肢体殴打、语言侮辱等。有的孩子因被同学孤立、嘲讽,出现情绪问题,甚至需要住院治疗。比如有个孩子提到,同学经常“内涵”他、攻击他,让他自尊受创,逐渐不愿上学、回避社交。校园霸凌不仅会对孩子身体造成伤害,更会对其心理产生长期负面影响,易导致孩子出现抑郁、焦虑等心理问题。

当下,还有部分青少年受到容貌焦虑的困扰,进而陷入体像障碍的困境,出现过度整容的行为。例如,有些青少年明明拥有高挺的鼻子,却主观认为其“塌陷”,从而陷入焦虑情绪。实际上,这类孩子背后隐藏着焦虑和强迫等心理问题,对其进行心理评估十分重要且必要,同时需重视心理层面的及时干预。

“孩子出现心理问题,和家庭、学业等多方面因素都有关系,家长应及时到正规医疗机构寻求帮助。”常少华说。社会上一些对心理问题的认知偏差和误导,导致一些家长在孩子出现心理问题后,盲目选择不正规的治疗方式,不仅浪费时间和金钱,还可能延误孩子的最佳治疗时机。

学习压力、人际关系易引发心理问题—— 为孩子健康成长提供温馨的家庭港湾

作为孩子成长的第一环境,家庭环境、家庭关系对儿童青少年心理健康的影响至关重要。家庭教育的不当方式和态度,容易对孩子的心理健康造成影响。同时,部分家长更为关注孩子的学习成绩,对孩子的心灵健康却没有引起足够的重视。

当前,学习压力、人际关系等是容易引发孩子心理问题的因素。“在一些独生子女家庭中,家长过度宠爱包办的现象较为普遍。他们只要求孩子学习好,让孩子不用操心其他事情。在这种教育方式下成长的孩子,由于缺乏社交机会和沟通技能,他们往往难以与人相处,不易融入集体。例如,有的孩子在学校里总是习惯独来独往,不愿意参加集体活动,与同学交流时也常常表现冷漠,这背后正是家庭过度保护导致其社交能力发展受阻。”常少华分析。

家长的态度与认知,直接影响着孩子的情绪问题能否得到及时干预与科学治疗。记者在采访中获悉这样一个案例:有个孩子出现情绪问题仅一两个月,自身察觉力强,便主动告知家长“最近情绪不佳,想去医院看看”。家长随即带其就诊,因病史短、症状轻,孩子后期恢复迅速。然而,有一些孩子就没那么幸运了。他们的症状已持续数年,家长却对“去医院看心理问题”有偏见,不愿意带孩子就医,甚至认为孩子“太矫情、太脆弱”。即便孩子好不容易说服家长前往医院,确诊后需要治疗时,家长还会纠结“吃药会影响大脑功能”,致使治疗拖延。这些孩子的恢复效果则远不及早期干预的孩子。

此外,家长缺乏边界感,易使孩子陷入心理困境。一名来就诊的高一男生对医生说,父母没有界限感,对他的生活干涉过多。据了解,这名男生性格内向、腼腆,从小学到初中只有一个好朋友,两人关系很好。但他考上高中后,朋友没有考上,父母便禁止他们再交往。男生感到更加孤独,再加上高中学业压力大,他变得更加孤僻,情绪很差。

宁夏心源教育咨询中心主任、心理咨询师陈沛其认为,社会交往减少、生活方式不健康、学习压力过大等是造成青少年精神障碍的重要原因。如今,孩子们大部分时间都花在课业学习和电子设备上,缺乏足够的户外活动和面对面的人际交往,导致社交能力下降,情绪调节能力变弱。他们习惯通过电子设备与他人交流,在现实生活中却不知如何与他人沟通和相处,遇到问题时也难以有效调节自己的情绪。

家庭、学校、社会和专业机构携手—— 多方合力为儿童青少年心理健康护航

儿童青少年的心理健康问题,需要家庭、学校、社会和专业机构携手共进,形成强大合力。在今年自治区两会上,自治区政协委员李艳丽结合调研成果,提出了一系列针对儿童青少年心理健康问题的建议,为儿童青少年心理健康起到了保驾护航的作用。

家庭是孩子成长的第一课堂,家长的态度与行为对孩子心理影响深远。李艳丽委员建议,家长应给予孩子适当的自由和空间,鼓励他们参与家务劳动和社会活动,既能培养孩子的独立能力,又能增强责任感。同时,家长要密切关注孩子的情绪变化,及时给予关心和支持,而非简单忽视或一味指责,让孩子在温暖的家庭氛围中健康成长。

学校作为孩子成长的重要场所,应高度重视心理健康课程,将其纳入常规教学体系,让学生系统学习心理健康知识,提升自我认知和情绪调节能力。此外,建议学校要加大心理疏导工作力度,建立专业心理辅导室,为学生提供科学有效的心理咨询服务。对中小学教师开展心理健康教育培训也不容忽视,这能增强教师关注学生心理健康意识,使其能够识别学生的心灵问题,并及时给予帮助和引导,构建校内外“防护链”。此外,推动学校、家庭和社区加强沟通与合作,共同关注学生的心灵健康。

科学合理安排课间休息和文体活动也至关重要,这能让学生在紧张的学习之余放松身心,缓解压力。教师还应多关心学生的人际交往情况,及时发现并解决学生

之间的矛盾和问题,引导学生建立良好的人际关系,营造积极向上的校园氛围。

社会层面应为儿童青少年心理健康提供全方位支持。应鼓励医院开设青少年心理健康专科,配备专业的精神科医师,提高心理诊疗水平。持续加大公共医疗供给,为有需要的儿童和青少年提供更多心理治疗资源。此外,扩大心理健康专业人才的培养规模,通过高校教育、职业培训等多种方式,提高专业人员的数量和质量。

目前,一些公益项目已经在为困境儿童心理健康而努力发挥作用。“益”起成长困境儿童心理援助项目便是其中的典型代表。该项目针对银川市兴庆区、金凤区、西夏区的困境儿童及其家长,精准聚焦困境儿童心理疏导、爱与陪伴、生命价值教育等需求,提供专业心理援助。

项目运用“社工专业+心理专业”模式,开展情绪调适、认知重建、行为管理治疗小组等活动,帮助困境儿童充实内心力量。同时,项目开展亲职教育促进亲子沟通,给予家庭支持;开展公益宣讲及志愿服务活动,营造有利于困境儿童健康成长的社区、校园环境,链接家庭、社区、学校支持系统,预防心理问题发生,促进身心健康发展。该项目自2020年开展以来,共开展活动176次,累计援助困境儿童及家长3752人。

儿童青少年是国家的未来、民族的希望。我们必须以更加科学的态度、更加有效的措施、更加温暖的关怀,为他们撑起一片健康的心理晴天。